

медпрепаратов), опыты на внутренних органах, опыты по заболеванию флегмоной, использование человеческой кожи, эксперименты над инвалидами и психически больными и многие другие [3, с. 691-692].

Даже вне экспериментов военнопленные и узники концлагерей постоянно подвергались изощренным пыткам, унижениям. Например, директивой верховного главнокомандования германскими вооруженными силами от 20 июля 1942 г. № 3142/42 указывалось, что «...Советские военнопленные подлежат клеймению посредством особого долговременного знака», причем «клеймение не является санитарным мероприятием» [4].

В результате войны и оккупации Беларусь понесла огромные людские и материальные потери. Согласно официальным данным было уничтожено 2 млн. 200 тыс. граждан (каждый 4 житель). Некоторые исследователи увеличивают эту цифру до 2.9 млн. чел. На каторжные работы в Германию было вывезено 380 тыс. человек, из них 260 тыс. на Родину не вернулись и в своем большинстве погибли.

На одном из памятников Хатыни высечена надпись: «Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть же скорбь и печаль обернется в могучую силу, чтоб смогли увековечить вы мир и покой на Земле». Эти слова обращены к нам и нашим детям.

Список использованных источников

1. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. Минск: Белоруссия, 1965. – 464 с.
2. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ) – Фонд 845. Оп.1.Д.57.Л.18.
3. Из стенограммы заседания международного военного трибунала от 11 января 1946 г. Допрос свидетеля Блахы Франса // Нюрнбергский процесс. Сборник материалов, т.1. – М.: Гос.изд-во юридической литературы, 1954. – С. 688-703.
4. Директива верховного главнокомандования германскими вооруженными силами от 20 июля 1942 г. № 3142/42 // Нюрнбергский процесс. Сборник материалов, т.1. – М.: Гос.изд-во юридической литературы, 1954. – С. 444.

УДК 2

ДЕСТРУКТИВНЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Курсант Бурдоленко Ю.Г., курсант Голощанов А.А.

Могилёвский институт Министерства внутренних дел

Появление в Республике Беларусь новых религиозных движений (НРД) относится в начале 1990-х гг. Их распространение связано с социально-политическими и культурными переменами в мире, ослаблением позиций традиционных религий. Разочарование в современном обществе, чувство одиночества и потеря смысла жизни – все это явилось социально-психологическим фактором поиска новой системы ценностей.

Новые религиозные движения разнообразны, поэтому существуют различные их классификации.

Условно те НРД, которые представлены в Беларуси, можно разделить на следующие группы:

1. псевдохристианские;
2. неоориенталистские;
3. оккультные;
4. неоязыческие;
5. сатанистские.

Необходимо отметить, что каждая из вышеперечисленных групп вызывает интерес у представителей разных социальных слоев и возрастных групп белорусского общества. Так, сатанистские организации привлекают обычно подростков из неблагополучных семей, неоориенталистские организации пользуются популярностью у представителей творческой интеллигенции, псевдохристианские учения находят отклик в среде молодых людей, слабо знакомых с основами христианской религии, неоязыческие организации популярны среди различных возрастных и социальных групп. Такая популярность связана с муссированием темы славянского фэнтези в кинематографе и художественной литературе.

В своей деятельности НРД опираются на Конституцию Республики Беларусь, статья 31 которой гарантирует право каждому самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом.

Но проблемой современной религиозной жизни Беларуси является и то, что среди множества новых религиозных организаций встречаются и деструктивные. В законодательстве Республики Беларусь нет точного определения деструктивной религиозной организации, но социологи, психологи, криминалисты, богословы, религиоведы применяют этот термин в отношении к религиозным и нерелигиозным организациям и другим группам и организациям, которые причиняют вред обществу или его членам (материальный, психологический или физический), а также подозреваются в способности причинения такого вреда.

Противоправная деятельность этих организаций, как правило, направлена на получение материальных ценностей путем мошенничества или иных противоправных деяний. Активизация деятельности новых

религиозных движений не могла не вызвать обеспокоенность государственных структур, а том числе и представителей органов МВД РБ.

Сдерживающим фактором распространения НРД в Беларуси стал Закон «О свободе совести и религиозных организациях». Статьи 16, 17, 18, 19 Закона определяют порядок регистрации религиозных объединений, религиозных организаций, религиозных общин, монастырей и монашеских общин, религиозных братств и сестричеств, религиозных миссий, духовных учебных заведений (кроме того, при Совете Министров работает Республиканский орган по делам религий, который проводит религиозно-экспертную экспертизу перед регистрацией НРД). В статье 23 Закона «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» обозначен порядок и причины ликвидации религиозной организации. В статье 18 Закона перечислены действия, за которые религиозные организации прекращают свою деятельность. По факту этих действий можно привлекать к уголовной ответственности конкретных лиц.

За несоблюдение религиозными организациями закона «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» предусмотрена ответственность статьёй 9.9 кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях и статьёй 193 уголовного кодекса Республики Беларусь, которые защищают граждан от негативных влияний с их стороны.

Например, сравнительно недавно сотрудниками УКГБ Брестской области совместно с сотрудниками инспекции министерства по налогам и сборам Московского района Брестской области была пресечена деятельность религиозной организации «Фархат-Ата», которая якобы проводила лечебные услуги с населением Брестского региона. По данному факту было возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 208 УК Республики Беларусь.

На сегодняшний день в Беларуси по результатам религиозно-экспертных экспертиз деструктивными были признаны 11 организаций, деятельность которых признана деструктивной и противоречащей законам Республики Беларусь. Среди них:

1. Великое Белое братство («Юс-малос»);
2. «Дети Бога» или «Семья»;
3. «Церковь объединения», или «Церковь Муна»;
4. Сайентологическая церковь;
5. «Аум Синрикё»;
6. Церковь учеников Иисуса Христа;
7. «Богородичный центр»;
8. «Церковь Виссариона»;
9. «Лига духовного возрождения С.Дхарма»;
10. «Ахмадия»;
11. «Сатанисты».

Проблема заключается в том, что официальный документ, который признает религиозную организацию деструктивной, может появиться только в отношении тех новых религиозных движений, которые ставили своей целью официальную регистрацию в качестве религиозных организаций. Однако, как отмечалось выше, существует огромное количество НРО, которые продолжают свое существование нелегально (без регистрации) или существуют как общественные организации (хотя возможен и другой юридический статус).

Таким образом, в Республике Беларусь существует правовая база для борьбы с распространением деструктивных религиозных культов, но полностью решить проблему влияния НРД на современное белорусское общество на данном этапе невозможно. Новые религиозные движения постоянно изменяются и обновляются. Поэтому необходимо изучать данный феномен, выявлять примеры деструктивной религиозности в Республике Беларусь и вести профилактическую работу с молодежью.

УДК 947.047..2

ПРАВЫЕ МОНАРХИСТЫ В ГОДЫ ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Студ. Гавриков А. В., ст. преп. Бровкин Е.А.

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

В статье рассмотрен вопрос об участии правомонархических боевых отрядов в противостоянии революционерам. Автор в хронологическом порядке рассматривает основные события Первой русской революции и роль правого лагеря. Рассмотрены основные методы противостояния правых боевых отрядов их взаимоотношение с правительством. Так же рассмотрены причины, по которым боевые отряды практически исчезают к концу революции.

Начало первой Русской революции разными политическими лагерями было встречено не одинаково. Революционеры разной ориентации приветствовали ее, считая возможным реализацию своих целей, так же за ее выступили либералы, которые видели в ней катализатор внедрения западноевропейской модели государственного устройства. Против выступили правомонархические организации и партии. В январе 1905г. во время массовых забастовок в Петербурге, Москве, Минске и Киеве правительство начало привлекать правомонархические организации к противостоянию революционерам.

Созданные в 1905г. СРН и РМП создавали на своей базе правомонархические боевые отряды. Первые такие боевые отряды появились в Петербурге. В январе 1905 г. отряды СРН (русские дружины)